
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Mittwoch, 29.11.2023, 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Thomas Uhlen 
Ortsratsmitglieder Thorsten Bexter 
 Elke Eilers, ab 19.15 Uhr 
 Hans-Georg Klecker 
 Siegfried Lippert 
 
Von der Verwaltung: Silke Bulthaup, als Protokollführerin 
 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
 
4. Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
5. Statistik 
 
6. Ortschaftsmittel 
 1. Zelt der Ortschaft 
 
7. Gemeindehaushalt 2024 
 
8. Ideen für die Ortschaft  
 1. Stand Dorfgemeinschaftstaxi 
 2. Kleine Hilfen und Angebote zur Unterstützung im Alltag (AZUA) 
 3. Baum des Jahres  
 
9.  Infrastruktur in der Ortschaft  

1. Dorfgemeinschaftshaus 
2. Straßen und Wege 
3. Gewässer 
 

10. Veranstaltungen 
 1. Rückblick Schnatgang 

2. Vorbereitung Adventsfeier 08.12.2023 
3. Vorbereitung Kurrende Blasen 15.12.2023  
4. Terminplanung 2024 

 
11. Mitteilungen und Anfragen 

1. Anfragen 
2. Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen  

 
12. Einwohnerfragestunde 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
wird wie folgt erledigt:  
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A. Öffentliche Sitzung  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Protokollführerin sowie einen Zuhörer. 
 
 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 15.11.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen wor-
den. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der La-
dung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind vier Ortsratsmitglieder anwesend. Ortsbürgermeister Uhlen stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung einstimmig fest-
gestellt wird. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge zum Protokoll über die Sitzung des Ortsrates am 20.09.2023 
werden nicht gestellt. Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5: Statistik 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass die Einwohnerzahl in der Ortschaft Lockhausen heute, am 
29.11.2023, 844 betrage. 
 
 
TOP 6: Ortschaftsmittel 
 
Ortsratsmitglied Klecker erläutert die Einnahmen und Ausgaben der Ortschaftsmittel. Eine Aufstel-
lung liegt den Ortsratsmitgliedern vor. Der aktuelle Stand der Ortschaftsmittel beträgt 7.609,44 €. 
 
Die Ortschaft erhält eine Spende in Höhe von 150,00 €/Jahr von der Jagdgenossenschaft Wittla-
ge/Lockhausen. In dem Zusammenhang berichtet Ortsbürgermeister Uhlen von den ersten zwei 
Fahrten des Dorftaxis. Diese seien sehr erfolgreich gewesen. Gemeinsam haben die Teilnehmenden 
vereinbart, dass eine Fahrt im Monat ausreiche. Die Taxikosten (Taxi Wessler) betragen pro Fahrt 
30,00 €. Ortsbürgermeister Uhlen schlägt vor, den Zuschuss der Jagdgenossenschaft zur Finanzie-
rung des Dorftaxis zu verwenden. Nach kurzer Aussprache stimmt der Ortsrat einstimmig zu. 
 
Anfang November ist für das DGH/die Dorfgemeinschaft nach vorheriger mündlicher Absprache eine 
Kaffeemaschine mit Zubehör im Wert von 361,04 € angeschafft worden. Der Ortsrat bestätigt diesen 
Beschluss einstimmig. 
 
Ortsratsmitglied Eilers kommt um 19.15 Uhr zur Sitzung dazu. 
 
Der nächste Handgiftentag steht 2025 an. Diese Veranstaltung ist mit hohen Kosten verbunden. Bei 
den Ausgaben im nächsten Jahr ist daran jeweils zu denken. 
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6.1: Zelt der Ortschaft 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass es nach wie vor nicht gelungen sei, zwei Personen zu fin-
den, die sich dauerhaft um die Ausleihe des Zeltes kümmern. 
 
Erfreulicherweise habe sich aber der Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Lockhausen bereit 
erklärt, das Zelt in seinen Bestand aufzunehmen. Die Ausleihe solle dann Mitgliedern des Förderver-
eins möglich sein. Gelagert werde das Zelt weiterhin im DGH. Die Übergabe erfolge kostenfrei. Alle 
zukünftigen Anschaffungen im Zusammenhang mit dem Zelt müsse der Förderverein tragen. 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsrat einstimmig, das Zelt an den Förderverein der Freiwil-
ligen Feuerwehr Lockhausen zu übergeben. Ein Dank für die Bereitschaft gilt insbesondere Udo Hör-
semann. 
 
 
TOP 7: Gemeindehaushalt 2024 
 
7.1: Verbesserung des Wasserdurchflusses der Alten Hunte 
Am 25.09.2023 hat ein gemeinsamer Termin mit Ortsrat und Wasserverband stattgefunden, in dem 
auch über den Abschnitt der Alten Hunte zwischen Karlstraße und Lappendamm gesprochen wurde. 
Nach Einschätzung des Verbandes ist es sinnvoll, den Verlauf zwischen Karlstraße und Lappendamm 
vollständig zu verrohren. Voraussetzung hierfür ist die Zustimmung des Landkreises. Die Kosten 
könnten zwischen Gemeinde und Verband aufgeteilt werden, wobei der Gemeindeanteil ca. 
30.000,00 € betragen würde. 
 
Für die Bewirtschaftung der Alten Hunte ist ein mindestens 4 m breiter Randstreifen erforderlich, 
der in dem betreffenden Bereich nicht vorhanden ist. Alternativ zur Verrohrung kommt ein entspre-
chender Grunderwerb von den Nachbarn Karlstraße 13 und Lappendamm 7 in Betracht. 
 
Nach ausführlicher Aussprache beantragt der Ortsrat einstimmig, für die Verbesserung des Wasser-
durchflusses in der Alten Hunte im Abschnitt zwischen Karlstraße und Lappendamm einen Ausgabe-
betrag in Höhe von 30.000,00 €, alternativ für die Verrohrung oder den Grunderwerb, in den ge-
meindlichen Haushalt aufzunehmen. 
 
7.2: Beachvolleyball-Feld 
Mit Beschluss vom 20.09.2023 (TOP 6.2) hat der Ortsrat beantragt, finanzielle Mittel in Höhe von 
20.000,00 € für die Herstellung eines Beachvolleyball-Sandfeldes (Tiefbau) in den Gemeindehaushalt 
aufzunehmen.  
 
Ortsratsmitglied Eilers gibt zu bedenken, dass die Unterhaltung der Anlage dauerhaft gewährleistet 
sein müsse und den Ortsrat überfordern könne. 
 
7.3: Löschbrunnen am DGH 
Die Reparatur des Löschbrunnens am DGH steht weiterhin aus. Mittel dafür waren bereits in den 
Haushaltsplänen 2022 und 2023 enthalten. Der Ortsrat beantragt, diese Position erneut in 2024 auf-
zunehmen und die Arbeiten dann auch umzusetzen. 
 
 
TOP 8: Ideen für die Nachbarschaft 
 
8.1: Stand Dorfgemeinschaftstaxi 
Ergänzend zu den Ausführungen in TOP 6 berichtet Ortsbürgermeister Uhlen, dass es eine steigende 
Nachfrage nach den Fahrten mit dem Dorftaxi gebe. 
 
Im Ortsrat herrscht Einvernehmen, dass die Fahrten des Dorftaxis zunächst für ein Jahr angedacht 
seien. Im nächsten Sommer wolle man betrachten, wie sich das Projekt entwickelt habe. 
 
8.2: Kleine Hilfen und Angebote zur Unterstützung im Alltag (AZUA) 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass sich der Kinder- und Jugendausschuss des Rates der Ge-
meinde in seiner nächsten Sitzung mit dem Thema „Unterstützungsprogramme für Senioren“ befas-
sen werde. Hier gehe es um Hilfs- und Unterstützungsangebote, die den Alltag sowie die Betreuung 
der älteren Mitbürger/innen erleichtern und verbessern können. 
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8.3: Baum des Jahres 
Die Naturschutzstiftung des Landkreises stellt den Gemeinden entsprechend ihrer Einwohnerzahl 
jedes Jahr „Bäume des Jahres“ kostenlos zur Verfügung. Die Gemeinde Bad Essen erhält drei Bäu-
me, die abwechselnd auf die Ortschaften verteilt werden. Der Baum des Jahres 2024 wird die Mehl-
beere sein. Im Ortsrat wird einvernehmlich vereinbart, in der nächsten Sitzung zu entscheiden, ob 
in Lockhausen ein passender Standort für den Baum zur Verfügung steht und sich dann gegebenen-
falls um einen Baum bewerben. 
 
8.4: Gesprächskreis Ortsgeschichte im DGH 
Ortsbürgermeister Uhlen informiert darüber, dass sich der Gesprächskreis Ortsgeschichte des CLVA, 
Centrales Ländliches Vereins-Archiv. Im Wittlager Land., zukünftig einmal im Monat, nämlich jeden 
3. Donnerstag, 17.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftsraum treffen werde. Der Ortsrat nimmt Kenntnis. 
 
8.5: Erste-Hilfe-Kurs für Senioren im DGH 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass Helga Bernhardt angeregt habe, einen Erste-Hilfe-Kurs für 
Senioren anzubieten. Jürgen Kluge, Ausbildungsleiter des DRK, Kreisverband Wittlage e.V., ist dazu 
gerne bereit. Als Termin wurde Mittwoch, 10.01.2024, 15.00 bis 18.30 Uhr, im Dorfgemeinschafts-
raum vereinbart. Die Kosten betragen 20,00 €/Person. Der Ortsrat stellt den Dorfgemeinschaftsraum 
dafür gern zur Verfügung. Eine darüberhinausgehende finanzielle Unterstützung wird abgelehnt. 
 
8.6: Deutsch-englischer Stammtisch im DGH 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet über einen deutsch-englischen Stammtisch, der den Dorfgemein-
schaftsraum nach Terminabstimmung nutzen könnte. Der Ortsrat nimmt zustimmend Kenntnis. 
 
8.7: Lockhausen.info 
Ortsbürgermeister Uhlen beabsichtigt zum Jahresende ein weiteres Lockhausen.info-Blatt zu gestal-
ten. Der Ortsrat ist einverstanden. 
 
 
TOP 9: Infrastruktur in der Ortschaft 
 
9.1: Dorfgemeinschaftshaus 
 
9.1.1: Sitzgarnitur auf dem Dorfplatz 
Ortsbürgermeister Uhlen beabsichtigt, an der überdachten Sitzgelegenheit auf dem Dorfplatz ein 
Kehrblech und einen Handfeger aufzuhängen. Damit können die Nutzer/innen des Platzes die Sitz-
garnitur und das Umfeld gegebenenfalls selbst säubern. 
 
9.1.2: Aufstellen und Leeren von Mülleimern 
Die Verwaltung wird gebeten, im Bereich der Pflasterfläche westlich am DGH sowie an den Bushal-
testellen Kampstraße und Karlstraße jeweils einen Mülleimer aufzustellen und die regelmäßige Lee-
rung zu veranlassen. 
 
9.1.3: Kaffeemaschine 
Der Ortsrat beschließt einvernehmlich, dass die neue Kaffeemaschine nur von der Ortschaft, der 
Freiwilligen Feuerwehr und vom Verschönerungsverein genutzt werden darf. 
 
9.1.4: DHL-Packstation/Briefkasten 
In der letzten Sitzung hat der Ortsrat als Standort für eine neue DHL-Packstation sowie den Briefkas-
ten, der bisher an der Weststraße steht, den Bereich östlich der Bushaltestelle vor dem DGH festge-
legt. Ortsbürgermeister Uhlen berichtet nun davon, dass in der früheren Bäckerei Stahl ein Selbst-
bedienungskiosk eröffnet habe. Aus dem Anlass sei zu prüfen, ob die private Hoffläche am Kiosk 
nicht ein besserer Standort für die DHL-Packstation sei. Die neuen Grundeigentümer wären mit der 
Errichtung einverstanden. Der Briefkasten bliebe in dem Fall am alten Platz. 
 
Der Ortsrat stimmt einstimmig zu und bittet die Verwaltung um Klärung. 
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9.2: Straßen und Wege 
 
9.2.1: Straßenseitenraum am Grundstück Karlstraße 48 
Der Straßenseitenraum am Wohnhaus Karlstraße 48 wird an der Grundstücksseite zur Gemeindestra-
ße „Falkenburg“, dermaßen stark befahren, sodass Erde und Grasbüschel regelmäßig bis an die 
Hauswand spritzen und dort Fenster und Wand vollständig verdrecken. Der Ortsrat bittet die Ver-
waltung, zur Verbesserung der Situation entlang der Straße „Falkenburg“ von der Einmündung der 
Karlstraße nach Süden bis zum Hausende Leitpfähle aufzustellen. 
 
Darüber hinaus wird beantragt, dort eine Tempokontrolle (Blitzer) durchzuführen. 
 
9.2.2: Fahrbahnmarkierungen 
Die fehlenden Fahrbahnmarkierungen in der Ortschaft wurden angebracht bzw. nachgezeichnet. 
 
9.2.3: Obstbäume „Im Apfelgarten“ 
Die Obstbäume an der Einfahrt von der B 65 in die Straße „Im Apfelgarten“ stehen teilweise schief. 
Die Verwaltung wird gebeten, die Bäume zu richten. 
 
 
9.3: Gewässer 
Der Ortsrat beschließt, dass zur Klärung der Frage, ob eine Verrohrung der Alten Hunte im Abschnitt 
zwischen Karlstraße und Lappendamm sinnvoll oder ob ein Erwerb der angrenzenden Grundfläche 
möglich ist, ein gemeinsamer Ortstermin mit Vertretern des Ortsrates, des Wasserverbandes Wittla-
ge sowie den betroffenen Anliegern, Karlstraße 13 und Lappendamm 7, vereinbart werden soll. 
 
Ortsbürgermeister Uhlen wird sich um eine Terminabstimmung kümmern. 
 
 
TOP 10: Veranstaltungen 
 
10.1: Rückblick Schnatgang 
Der gemeinsame Schnatgang mit der Ortschaft Harpenfeld hat am 23.09.2023 erfolgreich stattge-
funden. Ein Dank gilt Ortsbürgermeister Kirstein-Bloem für die gute Organisation. 
 
10.2: Vorbereitung Adventsfeier 08.12.2023 
Die Adventsfeier der Ortschaften Harpenfeld und Lockhausen findet dieses Jahr unter der Federfüh-
rung von Lockhausen statt. Die Vorbereitungen laufen an. Anmeldungen erfolgen telefonisch. 
 
10.3: Vorbereitung Kurrende Blasen 15.12.2023 
Das jährliche Kurrende Blasen findet „An den Dorfplätzen“ statt und ist in diesem Jahr gleichzeitig 
eine Station des Adventskalenders der ev.-luth. St. Nikolai-Kirchengemeinde. 
 
10.4: Terminplanung 2024 
Im Ortsrat herrscht Einvernehmen, dass die Ortsratssitzungen jeweils einmal im Quartal, 19.00 Uhr, 
vorgesehen werden sollen. Ortsbürgermeister Uhlen wird Terminvorschläge versenden, sobald ihm 
der gemeindliche Sitzungskalender vorliegt.  
 
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 
11.1: Anfragen 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
11.2: Sachstand Beschlüsse aus Ortsratssitzungen 
Neue Sachstände bestehen nicht. 
 
 
TOP 12: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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Nachdem keine Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche Sitzung 
um 20.50 Uhr. Er verabschiedet den Zuhörer und eröffnet die nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung  
 
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister  Protokollführerin 
 


